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Η απότομη ψύξη του καιρού στα τέλη Νοεμβρίου θα τερματίσει τη βλάστηση των χειμερινών
δημητριακών και του χειμερινού ελαιοκράμβη.

Τον Δεκέμβριο, οι αγρομετεωρολογικές συνθήκες θα καθοριστούν από θερμοκρασίες κοντά στα
κλιματικά κανονικά, που θα διατηρήσουν τις φθινοπωρινές καλλιέργειες σε κατάσταση αδράνειας
στα περισσότερα μέρη της χώρας. Εξαιρέσεις είναι πιθανές σε ορισμένες τοποθεσίες στις ακραίες
νότιες περιοχές και κατά μήκος της ακτής της Μαύρης Θάλασσας. Σε αυτές τις περιοχές, κατά τις
σχετικά θερμότερες ημέρες, κυρίως στο πρώτο μισό της δεύτερης δεκαήμερης, όταν
προβλέπονται μέγιστες θερμοκρασίες άνω των 10ºC, οι μέσες ημερήσιες τιμές θα φτάσουν στο
απαιτούμενο βιολογικό ελάχιστο για την επαναφορά των βλαστικών διαδικασιών στα χειμερινά
δημητριακά, αλλά δεν αναμένεται αλλαγή στις φασιολογικές φάσεις των καλλιεργειών.
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Φέτος, η φθινοπωρινή ξηρασία καθυστέρησε τη σπορά και τα αρχικά στάδια ανάπτυξης των
χειμερινών δημητριακών και του ελαιοκράμβη σε πολλά μέρη στις πεδινές περιοχές. Στην αρχή
του χειμώνα, το κυρίαρχο στάδιο ανάπτυξης του σιταριού θα είναι το τρίτο φύλλωμα. Μέρος των
καλλιεργειών, κυρίως αυτών που σπάρθηκαν εντός των αγροτεχνικών προθεσμιών, βρίσκονται
στο στάδιο του θάμνισμα, που είναι προϋπόθεση για την επιτυχή διαχείμασή τους. Οι
καθυστερημένα σπαρμένες καλλιέργειες σιταριού και κριθαριού, που σπάρθηκαν το δεύτερο
δεκαήμερο του Νοεμβρίου, θα μπουν στον χειμώνα καλά εδραιωμένες, στη φάση της εμφάνισης
και στο αρχικό στάδιο του σχηματισμού φύλλων.

Ο ελαιοκράμβης που σπάρθηκε εντός των αγροτεχνικών προθεσμιών και ξεπέρασε τις αρνητικές
επιπτώσεις της φθινοπωρινής ξηρασίας θα διαχειμάσει στο στάδιο της ροζέτας (6–8 φύλλα).
Μέρος των καλλιεργειών στη Νότια Βουλγαρία, ως αποτέλεσμα του ελλείμματος υγρασίας του
εδάφους, δεν κατάφερε να σχηματίσει ροζέτα κατά τη φθινοπωρινή τους βλάστηση και θα έχουν
μειωμένη αντοχή στο κρύο κατά τη διάρκεια του χειμώνα.

Τον Δεκέμβριο, οι προβλεπόμενες τιμές των ελάχιστων θερμοκρασιών, σε ορισμένα μέρη έως
μείον 15ºC, όταν διατηρηθούν για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα υπό συνθήκες χωρίς
χιονοκάλυψη, θα θέσουν σε κίνδυνο υπερβολικής ψύξης τις καθυστερημένα σπαρμένες
καλλιέργειες χειμερινών δημητριακών και τις καλλιέργειες ελαιοκράμβη που υστερούν στην
ανάπτυξή τους.

Η προβλεπόμενη βροχόπτωση κατά τη διάρκεια του μήνα θα είναι γύρω και πάνω από το
κανονικό και θα αυξήσει τα αποθέματα φθινοπωρινής υγρασίας στο στρώμα του εδάφους των 100
cm. Στα τέλη Νοεμβρίου, τα αποθέματα υγρασίας του εδάφους για τα χειμερινά δημητριακά στα
στρώματα των 50 και 100 cm στα περισσότερα μέρη της χώρας ήταν πάνω από 80–85% της
χωρητικότητας πεδίου (FC). Τα υψηλότερα επίπεδα, πάνω από 90% της FC, καταγράφηκαν στην
πεδιάδα της Σόφιας, σε ορισμένες τοποθεσίες στη Βόρεια Βουλγαρία (αγρομετεωρολογικοί
σταθμοί Nikolaevo, Borima) και στις υποβαλκανικές κοιλάδες (αγρομετεωρολογικός σταθμός
Kazanlak). Ασυνήθιστα χαμηλά για την εποχή, κάτω από 65% της FC, ήταν τα αποθέματα
υγρασίας σε ορισμένες τοποθεσίες στις νότιες περιοχές (αγρομετεωρολογικοί σταθμοί Haskovo,
Sliven).
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